

# گلشن

روزنامه

گلشن مهر شناسنامه گلستان است

دوشنبه ۷ اردیبهشت ماه ۱۴۰۵ / سال بیست و هفتم / شماره ۴ / ۳۱۵۷ / صفحه ۴ / ۲۵۰۰۰ تومان

۳



ابلاغ الگوی کشت با اولویت پنبه، ذرت و برنج



۴



کمک سارهای گلوسرخ به نابودی ملخ مراکشی



۴



حمله خرس به محیط بانان پارک ملی گلستان



## تابلوساز علی پور

مجری انواع تابلوهای تبلیغاتی...

گرگان، بلوار مدرس، نبش مدرس ۹

تلفن: ۰۹۱۱۵۶۷۱۳۶۹ تماس



برداشت بی رویه گیاهان دارویی؛

# تهدید ذخایر ژنتیکی گلستان

و پتانسیل رشد بسیار بیشتری وجود دارد. توسعه کشت اصولی و جایگزینی برداشت خودرو با کشت زراعی، تکمیل زنجیره ارزش از طریق سرمایه گذاری در واحدهای فرآوری، اسانس گیری و بسته بندی استاندارد، آموزش و ترویج روش های نوین کشاورزی و برداشت صحیح به بهره برداران، استفاده از کشاورزی هوشمند و کشت گلخانه ای برای افزایش بهره وری و توسعه کشت قراردادی با تضمین خرید محصول برای کاهش ریسک تولیدکنندگان راهکارهای کلیدی برای توسعه پایدار این صنعت بر شمرده. محقق گیاهان دارویی گلستان با اشاره به فرصت های جدید اقتصادی گفت: ترکیب تنوع گیاهی، طبیعت بکر و دانش بومی، زمینه ساز توسعه اکوتوریسم، گردشگری سلامت و تورهای آموزشی-گیاه شناسی در گلستان است و در کنار آن، فرآوری و تولید محصولات ثانویه می تواند ارزش افزوده محصولات را چند برابر کرده و سود اصلی را نصیب تولیدکننده کند. زوار چشم انداز پنج تا ۱۰ ساله صنعت گیاهان دارویی در گلستان را مثبت ارزیابی کرد و گفت: با برنامه ریزی صحیح، سرمایه گذاری بخش خصوصی در کنار حمایت های دولتی و تمرکز بر بخش فرآوری و صادرات، استان گلستان می تواند به یکی از قطب های اصلی تولید و فرآوری گیاهان دارویی در کشور تبدیل شود که این تحول نه تنها باعث ایجاد اشتغال پایدار، به ویژه برای زنان و جوانان روستایی، بلکه به کاهش مهاجرت از مناطق روستایی و افزایش درآمد ساکنان این خطه منجر خواهد شد.

یک ضرورت حیاتی برای بقای این ذخایر است. با انتقاد از شیوه های سنتی بهره برداری تصریح کرد: بخش قابل توجهی از تولیدات هنوز به صورت خام و با روش های سنتی برداشت می شود که این رویکرد نه تنها ارزش افزوده اقتصادی را به حداقل می رساند، بلکه فشار مضاعفی بر اکوسیستم وارد می کند. زوار افزود: چالش های اصلی این حوزه شامل کمبود صنایع فرآوری، ضعف بازاریابی، نبود زنجیره ارزش کامل، مشکلات مجوزها و دانش فنی محدود است. در کنار آن، نبود بازار تضمینی و نوسانات قیمت نیز از دیگر موانع تولیدکنندگان است. وی یادآور شد: حمایت های دولتی موجود پراکنده و ناکافی است و نیازمند آسان سازی قوانین و افزایش تسهیلات هدفمند هستیم. محقق گیاهان دارویی گلستان با ارائه آمارهای جدید از وضعیت کشت این گیاهان در سال زراعی گذشته اظهار کرد: سطح زیر کشت گونه های دارویی در گلستان رو به رشد است و بر اساس داده های میدانی، کشت زعفران در هزار و ۵۳۸ هکتار، زیره در ۷۵۰ هکتار، سیاهدانه در نزدیک به ۵۰۰ هکتار، گیاهان دارویی یک ساله در ۷۵ هکتار و سایر چند ساله ها در ۱۵۰ هکتار از سطح زیر کشت زمین های استان را به خود اختصاص داده همچنین سطح کشت اسطوخودوس با ۴۰ هکتار و نعناع فلفلی با ۳۵ هکتار نیز در حال گسترش است. زوار افزود: این ارقام نشان دهنده جایگاه رو به رشد گیاهان دارویی در الگوی کشت استان است اما گونه ها هنوز نتوانسته اند نیاز کشور به این محصولات را تامین کنند

جوامع روستایی و کمتر توسعه یافته فراهم می آورد. با این حال، بهره برداری از این ظرفیت عظیم همچنان با چالش هایی نظیر خام فروشی، ضعف در صنایع فرآوری، نبود زنجیره ارزش کامل و برداشت غیر اصولی از منابع طبیعی همراه است. کارشناسان و محققان حوزه منابع طبیعی معتقدند که گذار از روش های سنتی به سمت کشت اصولی، فرآوری صنعتی و مدیریت علمی بهره برداری، کلید اصلی برای تبدیل این گنجینه سبز به یک صنعت رونق یافته است. اگرچه سطح زیر کشت برخی از این گیاهان در سال های اخیر رشد داشته اما پتانسیل واقعی گلستان برای تبدیل شدن به یکی از قطب های تولید و فرآوری گیاهان دارویی در کشور، هنوز محقق نشده و نیازمند سرمایه گذاری هدفمند و برنامه ریزی دقیق است. محقق حوزه منابع طبیعی مرکز تحقیقات، آموزش کشاورزی و منابع طبیعی گلستان، با تأکید بر ظرفیت بالای اکولوژیک این استان گفت: استان گلستان به دلیل تنوع اقلیمی منحصر به فرد، از شمال جلگه ای تا جنوب کوهستانی، میزبان بیش از ۸۰۰ گونه گیاهی است که حدود ۱۵۰ تا ۲۰۰ گونه آن دارای خواص دارویی ارزشمندی هستند. سیپده زوار با اشاره به اینکه برداشت غیر اصولی و بی رویه باعث کاهش ذخایر ژنتیکی، تخریب زیستگاه ها و در نهایت از بین رفتن گونه های ارزشمند می شود، افزود: تغییرات اقلیمی و کاهش بارندگی نیز روند رویش این گونه ها را با چالش جدی مواجه کرده بنابراین، مدیریت علمی بهره برداری و توسعه کشت جایگزین

محققان حوزه منابع طبیعی و گیاهان دارویی استان گلستان با هشدار نسبت به عواقب مخرب برداشت غیر اصولی از گونه های خودروی گیاهان دارویی، خواستار تسریع در توسعه کشت زراعی، تکمیل زنجیره ارزش و جلوگیری از خام فروشی برای حفظ تنوع زیستی و ارتقای امنیت اقتصادی این منطقه شدند. به گزارش ایرنا، استان گلستان با بهره مندی از تنوع اقلیمی منحصر به فرد از شمال جلگه ای تا جنوب کوهستانی، یکی از غنی ترین مناطق کشور از نظر پوشش گیاهی است که حدود ۷۰ درصد از مساحت آن به حوزه منابع طبیعی، جنگل ها و مرتع ها اختصاص دارد و میزبان بیش از ۸۰۰ گونه گیاهی مختلف است. در میان این تنوع زیست محیطی، حدود ۱۵۰ تا ۲۰۰ گونه از این گیاهان دارای خواص دارویی، معطر و اقتصادی ارزشمندی هستند که می توانند پایه ای محکم برای توسعه اقتصاد سبز و کشاورزی پایدار در منطقه باشند. گیاهان دارویی در گلستان از گونه های خودرویی مانند گل گاوزبان، آویشن، شیرین بیان و خار مریم گرفته تا گونه های زراعی رو به رشدی مانند زعفران، زیره، سیاهدانه و اسطوخودوس را در بر می گیرد که ویژگی بارز این گیاهان، نیاز آبی کمتر نسبت به محصولات کشاورزی سنتی است که در شرایط کم آبی و ضرورت تغییر الگوی کشت در استان، اهمیت دوچندان پیدا کرده است. توسعه کشت این گیاهان نه تنها می تواند به حفظ منابع آبی کمک کند، بلکه با ایجاد ارزش افزوده بالا، فرصتی استثنایی برای اشتغال زایی و افزایش درآمد





## پایان دوران جاده خاکی در ۱۲ روستای مرزی



بخشدار بخش داشلی برون گنبدکاووس از شروع عملیات آسفالت معابر ۱۲ روستای این منطقه مرزی و کمتر توسعه یافته خبر داد و گفت: این حجم از نوسازی زیرساخت‌ها در ۴۷ سال گذشته در این خطه از شرق استان گلستان کم سابقه بوده است. به گزارش ایرنا، عبدالوهاب نوبهار در تشریح جزئیات این طرح افزود: آسفالت معابر خاکی روستاهای بخش داشلی برون توسط بنیاد مسکن انقلاب اسلامی و با مشارکت دهیاران در حال انجام است و طبق برنامه باید حدود ۴۰ هزار مترمربع آسفالت در معابر این روستاها ریخته و پخش شود. وی اعتبار پیش‌بینی شده برای اجرای این طرح را ۴۰۰ میلیارد ریال اعلام کرد و گفت: امسال معابر خاکی ۱۲ روستای «آی تهر، قوقلاق‌بورت، قیزلر، خیرخواجه سفلی، شورککش، فدوی،

قره کسلخه، هوتن، آرقویی، آجقویی، و فرماندار این شهرستان، اظهار کرد: بیشکته و دده‌لوم» آسفالت خواهد شد. نوبهار با قدردانی از پیگیری‌های مدیرکل بنیاد مسکن انقلاب اسلامی، و با وجود تنگناهای مالی، اقدامی قابل نماینده مردم گنبدکاووس در مجلس

مناطق مرزی است. بخشدار داشلی برون خاطرنشان کرد: اهتمام دولت چهاردهم به مناطق مرزی و تلاش برای خدمت‌رسانی و رفع محرومیت‌ها، ضمن پاک کردن سیمای محرومیت از چهره این منطقه، امید به زندگی را در دل مرزنشینان این خطه از ایران اسلامی دوچندان کرده است. وی یادآور شد: پارسال نیز با تلاش بنیاد مسکن و در قالب طرح ملی «نهضت آسفالت»، معابر ۱۲ روستای دیگر بخش داشلی برون شامل «پشه‌لر، فدوی، قره‌ماخر، تنگلی، قره‌دونگ، کلیچه، خیرخواجه علیا، داشلی برون، دماغ، ترشکلی، خیرخواجه نجف و نارلی‌داغ» به مساحت ۴۷ هزار مترمربع آسفالت شده بود. نوبهار افزود: بر اساس گفته‌های مردمان این دیار، انجام این حجم از آسفالت معابر خاکی در ۴۷ سال گذشته در بخش داشلی برون بی سابقه بوده است.

## کمک سارهای گلو سرخ به نابودی ملخ مراکشی



کارشناس مسئول حفظ نباتات جهاد کشاورزی گلستان از حضور پرندگان شکاری از جمله سارهای گلو سرخ به عنوان دشمنان طبیعی ملخ مراکشی در نواحی شمالی این استان خبر داد و گفت: وجود آب کافی در حوضچه‌ها و رودخانه‌ها، شرایط را برای تغذیه و بقای این پرندگان فراهم کرده است. به گزارش روابط عمومی، محمد دایان ایمرعلی، بابیان اینکه هم اکنون عملیات رصد، ردیابی و مبارزه شیمیایی با ملخ مراکشی در مراتع ۲ شهرستان کانونی این آفت در گنبدکاووس و مراوه‌تپه در حال انجام است، گفت: تاکنون عملیات رصد و ردیابی این آفت در سطح ۵۱ هزار و ۵۰۰ هکتار از مراتع مراوه‌تپه و ۴۵ هزار و ۵۰۰ هکتار مراتع گنبدکاووس انجام شده است. ایمرعلی اضافه کرد: عملیات مبارزه شیمیایی با ملخ مراکشی هم با استفاده از سموم توصیه شده (مالاتیون و دلتامترین) هم در حال انجام بوده و تاکنون در چهار هزار و ۷۲۴ هکتار از مراتع مراوه‌تپه و هزار و ۶۱۰ هکتار از مراتع گنبدکاووس انجام شده است. کارشناس مسوول حفظ نباتات جهاد کشاورزی گلستان

از جمله ترشکلی، قیزلر، نوبت و قره ماخر مشاهده شده که مبارزه شیمیایی در همه این مناطق در حال انجام است. ایمرعلی اضافه کرد: مبارزه شیمیایی با آفت ملخ مراکشی تا پایان اردیبهشت ماه جاری و بحث رصد و پایش آفت هم تا سه ماه آینده ادامه دارد. هجوم ملخ مراکشی به مراتع شمال استان گلستان در محدوده مرز خشکی ایران و ترکمنستان نزدیک به ۱۰۰ سال سابقه دارد و زیستگاه این آفت وسعتی به طول ۱۲۰ کیلومتر و به عرض ۳۰ کیلومتر از حوالی شهرستان آق‌قلا تا مراتع و چراگاه‌های شهرستان مرزی مراوه‌تپه را در بر می‌گیرد. ملخ مراکشی از مهمترین گونه‌های ملخ زبان‌آور در ایران است که به مراتع، مزارع غلات و صیفی حمله کرده و آسیب وارد می‌کند، ملت زمان مبارزه علیه آفت ملخ مراکشی در این مناطق بسته به مکان، زمان ظهور و شرایط جوی چند ماه ادامه خواهد داشت. علاوه بر مبارزه شیمیایی با این آفت، پرندگانی نظیر سار گلو سرخ نیز از دشمنان طبیعی این آفت به شمار می‌رود که با ایجاد و حفظ و توسعه آبخوان‌ها، از این دشمنان طبیعی حمایت می‌شود.

## آینده تجارت الکترونیک روشن است



مدیرکل پست گلستان با تأکید بر نقش شبکه پستی به عنوان بازوی اجرایی کسب‌وکارهای اینترنتی، از آینده روشن تجارت الکترونیک در این استان خبر داد و گفت: پست استان با تکیه بر زیرساخت‌های گسترده خود، آمادگی دارد تا به عنوان یک شریک تجاری، سهم به‌سزایی در پایداری فعالیت‌های آنلاین استان داشته باشد و بستری لازم برای ارسال منظم محصولات و حفظ اعتماد مشتریان را فراهم کند. به گزارش ایرنا، حسن ایزدین‌پناه در نشست هم‌اندیشی با محوریت تاب‌آوری کسب‌وکارهای آنلاین و گام‌های توسعه در عصر دیجیتال با حضور جمعی از صاحبان کسب‌وکارهای اینترنتی و هسته‌های فناوری گلستان با اشاره به اهمیت لجستیک در تجارت الکترونیک، تصریح کرد: سرعت، امنیت و اعتماد سه رکن اصلی در ارسال مرسولات پستی هستند.

و ما تلاش می‌کنیم با ارتقای خدمات خود، این توجه به رشد روزافزون تجارت الکترونیک در کشور، استان گلستان نباید از این قافله عقب تضمین کنیم. وی همچنین بر ضرورت توسعه

بماند و ما آماده‌ایم با ارائه خدمات نوین پستی، بستر مناسبی برای رشد کسب‌وکارهای بومی فراهم کنیم. در این جلسه که با هدف بررسی چالش‌های پیش‌روی فعالیت‌های آنلاین و ارتقای خدمات پستی برگزار شد، راهکارهای برون‌رفت از محدودیت‌های ناشی از اختلالات اینترنتی و شیوه‌های نوین لجستیک برای رونق کسب‌وکارهای آنلاین مورد بحث و تبادل نظر قرار گرفت. فعالان حوزه کسب‌وکار آنلاین گلستان در این جلسه به بیان دغدغه‌های خود در خصوص پایداری شبکه و اهمیت لجستیک سریع و امن پرداختند. تبادل نظر در خصوص استفاده از خدمات نوین پستی، ایجاد بستری مناسب‌تر برای فروشگاه‌های آنلاین و همچنین تحلیل آینده روشن تجارت الکترونیک در استان گلستان از محورهای اصلی این گفتگو بود.

### خبر

#### اقدام جهادی بانک کشاورزی برای حمایت از گندم کاران؛ اعتبار یک میلیاردی بلافاصله پس از تحویل گندم



مدیر بانک کشاورزی گلستان در نشست مشترک با مدیران اداره کل غله از اجرای طرحی نوآورانه برای نخستین بار خبر داد که بر اساس آن، دغدغه نقدینگی گندم کاران استان در فاصله زمان تحویل محصول تا واریز وجوه دولتی، به طور کامل برطرف می‌شود. به گزارش روابط عمومی، قاسمعلی رایج با اعلام این خبر بر پیش‌بینی مسئولان ذیربط مبنی بر برداشت بیش از یک میلیون تن گندم در سال زراعی جاری تأکید کرد و گفت: با توجه به اهمیت استراتژیک استان گلستان در تأمین امنیت غذایی کشور، بانک کشاورزی با تمام توان برای توانمندسازی کشاورزان به میدان آمده است. رایج در تشریح این خدمت نوین اظهار داشت: خبر خوب ما برای گندم کاران عزیز این است که امسال بلافاصله پس از تحویل محصول به مراکز خرید، معادل ۳۰ درصد از بهای گندم تحویلی در قالب اعتبار در کیف پول اپلیکیشن هوشمند باران شارژ می‌شود. وی افزود: سقف این اعتبار برای هر کشاورز تا ۱۰ میلیارد ریال (یک میلیارد تومان) در نظر گرفته شده است. هدف اصلی از این اقدام، تأمین نیازهای ضروری و فوری کشاورزان و کمک به هزینه‌های نهاده‌ها و ادوات مورد نیاز برای کشت دوم در استان است، به گونه‌ای که کشاورز بدون نیاز به انتظار برای واریز وجه از سوی دولت، به منابع مالی خود دسترسی داشته باشد. مدیر بانک کشاورزی استان گلستان با اشاره به رویکرد جدید این بانک در استفاده از ابزارهای هوشمند مالی، خاطر نشان کرد: بانک کشاورزی به عنوان بانکی آگاه و پیشرو، زنجیره تأمین را هدف قرار داده است. در همین راستا علاوه بر اعتبار کیف پول باران، سایر طرح‌های اعتباری و تسهیلاتی بانک از جمله طرح‌های نوآور، نوین و بسته‌های ویژه سپرده‌گذاری گندم کاران، آماده خدمت‌رسانی به جامعه بزرگ کشاورزی استان است. رایج در پایان تصریح کرد: ما متعهد هستیم که نقدینگی را در سریع‌ترین زمان ممکن به قلب تپنده تولید در استان ترویج کنیم تا کشاورز گلستانی با خیالی آسوده و توانمندی مضاعف، به فعالیت تولیدی خود ادامه دهد.

#### حمله خرس به محیط بانان پارک ملی گلستان

مدیرکل حفاظت محیط زیست گلستان از حمله خرس به دو محیط بان سولگرد در منطقه «بک‌یاتاق» این پارک ملی خبر داد و گفت: با توجه به سخت‌گذری بودن منطقه، برای انتقال مجروحان به مراکز درمانی، بالگرد درخواست شده است. به گزارش روابط عمومی، قدیر حسن‌زاده اظهار کرد: دو نفر از محیط بانان سولگرد پارک ملی گلستان در جریان گشت‌زنی و کنترل منطقه بک‌یاتاق مورد حمله خرس قرار گرفتند که در این حادثه هر دو مجروح شدند. وی افزود: پس از وقوع حادثه، اقدامات اولیه پزشکی برای مصدومان انجام شد و به دلیل دشواری دسترسی به منطقه و ضرورت انتقال سریع‌تر مجروحان به مراکز درمانی مجهز، پس از درخواست اعزام بالگرد مجوز پرواز نیز صادر شد. حسن‌زاده تأکید کرد: سلامت همکاران محیط بان در اولویت قرار دارد و جزئیات بیشتر درباره وضعیت جسمانی مجروحان اعلام خواهد شد.